	Ćwiczenie nr 11
	TEMAT :OGRANICZONA MIESZALNOŚĆ CIECZY. WYKRES FAZOWY DLA UKŁADU GLICERYNA-ALKOHOL IZOAMYLOWY I-RZĘDOWY.

	
	

	
	

	Imię i nazwisko: Marcin Palczyński
Mariusz Krzaczkowski                                  
	Zespół: 8


	PS     Wydział : WTiICH

Inzynieria chemiczna.


1)Aparatura

         *zestaw probówek w statywie

    *łaźnia glicerynowa z grzałką, zlewka

    *2 termometry

    *2 pipety

    *zlewki 50 cm

    *gruszka

2)Odczynniki

         *gliceryna

    *alkohol izoamylowy I rzędowy

3)Teoria

Rozróżnia się roztwory cieczy o nieograniczonej lub ograniczonej rozpuszczalności, jak również zupełnej niemieszalności. Ciecze znacznie różniące się budową, naturą chemiczną lub polarnością w pewnych zakresach składu tworzą dwie fazy ciekłe, z których każda jest nasyconym roztworem jednej cieczy w drugiej. Warunkiem stabilności względem dyfuzji fazy dwuskładnikowej jest dodatnia wartość drugiej pochodnej molowej entalpii swobodnej względem ułamka molowego, przy ustalonym ciśnieniu i temperaturze:
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Ponieważ molowa entalpia swobodna jest równa sumie funkcji mieszania GmM i udziałów czystych składników:
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zatem warunek /1/ jest równoznaczny warunkowi:
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Dwie ciecze są więc całkowicie mieszalne tzn. tworzą układ jednofazowy przy każdym stosunku składników, jeżeli krzywa GmM jako funkcja ułamka molowego jest krzywą wklęsłą w całym zakresie składu od x2=0 do x2=1. Gdy dwie ciecze tworzą roztwór doskonały, czyli:
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wówczas:
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Zatem krzywa 
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 jest stale wklęsła i warunek 4 jest spełniony dla dowolnego składu. Wobec tego ciecze tworzące roztwory doskonałe są całkowicie mieszalne. Odchylenia od doskonałości są warunkiem koniecznym rozpadu roztworu na dwie fazy ciekłe. Entalpię swobodną roztworu niedoskonałego można przedstawić w postaci:
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Różniczkując to równanie dwa razy po x2 i korzystając z 6 otrzymamy:
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Aby nastąpił rozpad na dwie fazy 
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musi dla pewnych wartości x2 stawać się

ujemne, czyli GmM w tym przedziale x2 musiałoby być krzywą wypukłą.

Z warunku:
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wynika:


[image: image12.wmf]0

2

1

2

2

2

<

-

<

¶

¶

x

x

RT

x

G

E


/10/

a więc, że krzywizna GE również musi być ujemna, czyli GE jest krzywą wypukłą. Aby więc pojawiły się dwie fazy ciekłe, nadmiarowa entalpia swobodna musi być dodatnia. stąd wniosek, że tylko dodatnie odchylenie od doskonałości (GE>0) mogą prowadzić do rozpadu na dwie fazy ciekłe, nazywane roztworami sprzężonymi (skoniugowanymi). W przypadku równowagi dwóch faz ciekłych i pary, układ dwuskładnikowy posiada jeden stopień swobody, a więc temperatura decyduje o składzie faz. Zależność składu faz skoniugowanych od temperatury przedstawia się graficznie w układzie współrzędnych: temperatura-ułamki molowe (wagowe). Krzywe składu obu faz wyznaczają na wykresie fazowym obszar ograniczonej mieszalności. Zbiegają się one w tzw. krytycznej temperaturze mieszania (punkt K). Większość układów ciecz-ciecz posiada górną krytyczną temperaturę mieszania, powyżej której składniki mieszają się bez ograniczeń. Punkt K leży na prostej łączącej środki odcinków wyznaczonych przez składy mieszanin skoniugowanych w różnych temperaturach

4)Cel ćwiczenia

Celem niniejszego ćwiczenia jest sprawdzenie wzajemnej mieszalności dwóch cieczy (gliceryna(alkohol izoamylowy) w rożnych temperaturach i o różnych stosunkach molowych.

OPRACOWANIE WYNIKÓW:

	Nr
	Skład
	objętościowy
	XA
	Temp. zmierzone [0C]
	Temp.

	próbki
	ml.A
	ml.B
	
	1
	2
	3
	średnia

	1) 
	1,10
	4,40
	0,15
	93,0
	92,5
	91,0
	91

	2) 
	1,40
	4,20
	0,18
	92,8
	93,6
	92,0
	92,8

	3) 
	1,80
	3,60
	0,26
	95,0
	94,5
	95,0
	94,5

	4) 
	2,20
	3,30
	0,31
	95,0
	95,0
	95,0
	95,0

	5) 
	2,50
	3,10
	0,35
	97,0
	96,0
	96,5
	96,5

	6) 
	2,80
	2,80
	0,40
	98,0
	98,0
	98,0
	98,0

	7) 
	3,00
	2,50
	0,45
	99,0
	97,0
	97,0
	97,7

	8) 
	3,30
	2,20
	0,50
	96,0
	96,0
	96,0
	96,0

	9) 
	3,60
	2,00
	0,55
	94,0
	93,5
	94,0
	93,8

	10) 
	3,80
	1,80
	0,60
	91,0
	91,0
	91,0
	91,0

	11) 
	4,00
	1,50
	0,64
	89,0
	89,5
	89,0
	89,2

	12) 
	4,20
	1,20
	0,70
	83,0
	82,0
	82,5
	82,5
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gdzie: A-alkohol izoamylowy I-rzędowy


    B-gliceryna

MA=88,14

dA=0,8120 [g/cm3]

MB=92,09

dA=1,2613 [g/cm3]
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[image: image20.wmf]Wykres doświadczalny układu fazowego gliceryna-
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[image: image21.wmf]Teoretyczny wykres fazowy układu alk.-glic. z pominięciem błędów 

doświadczalnych
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zależność X =f(T)


Temperatura krytyczna mieszaniny wynosi Tkr.=98,0 (C. Skład krytyczny mieszaniny:w temperaturze Tkr.=98,0 (C udział molowy alkoholu izoamylowego wynosi XAkr.=0,375 mola a gliceryny XBkr.=0,625 mola.
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